
平成３０年度 第１回木更津市図書館協議会 会議録 

 

 

日 時  平成３０年７月７日（土）午後１時３０分～３時１０分 

会 場  木更津市立図書館 会議室 

 

   出席者  李程英委員 三上由美子委員 宝剱純一郎委員 

林伸子委員 中原まどか委員  

 

   事務局  渡邉雅夫図書館長 鎌田節子副館長  

 

１． 各委員近況報告 

２． 議事録署名人選任(２名) 李程英委員 三上由美子委員 

３．傍聴人 なし 

４．議題 

（１）平成２９年度図書館の点検・評価について 

      事務局から説明    

   （２）平成３０年度事業計画について 

      事務局から説明 

      （３）その他 

   

      委員近況報告 

 

     事務局   今年度、藤平慶子委員がこの 3月に定年退職され、後任として高柳小の臼井弘子 

          校長が選出されましたので、ご報告いたします。本日、臼井校長は学校の事業のため    

欠席との連絡があり、後日、委嘱状を交付する予定です。 

 

     中原委員  木更津市の読書相談員をしており、週二日は学校に行っています。小学校や保育園  

で読み聞かせやのボランティアもやっています。 

     宝剣委員 清和大学図書館長をしています。学生の図書館離れが深刻となっており、本を借       

りる大学生が減っています。 

           大学生になってから本を読むように指導してもなかなか成果は表われないので幼

児期の読書体験は必要だと思います。大学全般の問題となっているのでいろいろなご

意見を参考にしたいと思います。 

     林委員   むつみ保育園の園長をしております。園では毎日読み聞かせをしています。  

子どもの友社を通じ定期的に本の購入をしたり、園でも本の貸出（火・木が貸出日）     

をしており、読み聞かせが習慣化されていると思われる家庭も見受けられます。 

今日、配布の資料を見て、人口が増えているのに本の貸出数が伸びていないのは 

          やはり活字離れが深刻なのかと感じました。 

 

     三上委員  公民館運営審議会委員。公民館図書室の利用が少ない。担当者が代わって図書室が     

図書室として機能するようになり、子どもたちの利用も少しずつではあるが伸びてい    

ます。しかし、現在、中郷小学校の建て替えで子どもたちの足が遠のいてしまっ    

たのが残念です。 



      李委員  社会教育委員。木更津に来て２５年になります。中国で教師をしていました。小さ 

い頃から本を読むことが習慣になることが大切だと思います。図書館もあらゆる年代 

にいろいろなサービスをしているがさらに充実するよう今後も続けていってほしい。   

           

   質疑概要 

  （司会進行）  議題１、平成２９年度図書館事業の点検・評価について、事務局から説明をお願いし 

 ます。 

（事務局）  概要説明（省略） 

（司会進行）  ただ今の説明で質疑等ありますか。 

（李程英委員） 図書館のホームページについて一般の方も見ることができるのですか。 

  （事 務 局）  見ることはできます。会議終了後、参考調査室の閲覧用パソコンで説明をします。 

  （司会進行）  議題２、平成３０年度事業計画について事務局から説明をお願いします。 

（事 務 局）  概要説明（省略）…「平成 29年度事業報告並びに平成 30年度事業計画を参照」 

（司会進行）  ただいまの説明について質疑等ありますか。 

（事 務 局）  補足説明をさせていただきます。昨年度、入館者数が増えているが貸出数は減少傾向

にあるという報告をさせていただいているところですが、小学生の利用は若干ですが伸

びています。中学生は減少、高校生は増加、19才から 49才までは減少、50才代は増加、

60 才代は減少、70 才以上はここ数年にわたり増加傾向にあるという興味深い数字がで

ております。 

（中原委員）  入館者数はどのように出しているのですか。 

（事務局）  貸出・返却数や会議室の利用人数、レファレンス件数等の合算により算出しています。 

        レファレンスの件数や会議室の利用の増加が関係していると推測しております。 

（中原委員）  公民館の図書室の運営についてですが図書の管理は図書館ということですが、本棚等  

の物品はどちらの管理になるのですか。 

（事務局）  図書の管理は図書館ですが、運営については公民館が行っています。物品面は公民館  

になります。 

  （中原委員）  中央公民館の移転に伴い中央公民館の蔵書数が四分の一になるということですが、図  

書はリサイクルするとして空いた書架はどうされるのですか。 

  （事務局）  詳細については、中央公民館にお尋ねいただきたいと思います。 

（李程英委員） 公民館の本の入れ替え作業はしているのですか。 

（事務局）  していますが、公民館によっては地域密着になっているので公民館側と調整を取りな 

がら進めています。 

 一昨年度から公民館図書室の整備を進めています。岩根、金田、清見台、鎌足、桜井、  

と進めてきたところです。ここにきて、公民館の建て替えに伴う移転や耐震工事、空調 

工事などありまして今年度は中央、八幡台、西清川を重点的に行う予定になっています。  

更に金田は新施設への移転のための図書コーナーの本をどうするか検討している 

ところです。 

  （中原委員）  公民館をサークル等で使用する場合、今年度から有料になりました。また君津の図書 

館も有料になっていますが木更津の図書館は今後どうなりますか。 

  （事務局）  木更津市立図書館の会議室等の利用については有料の規則はありませんが、その代わ 

り図書館に関係する図書館奉仕に関係する団体しか利用はできないというしばりがあ

ります。 

  （宝剣委員）  小学生の利用が伸びているといいますがその要因は何でしょうか。 

          裏付けがあると今後の参考になるので教えてほしい。 



  （事 務 局）  図書館としては就学前の児童の読書環境を整えることの必要性をたいへん重く受け止 

めています。 

 市内の保育園でおはなし会の希望をされているところには、年度当初に年間計画の提 

出をお願いし、計画的に運営しております。 

 保護者の方に読み聞かせということを認識していただくため、4か月健診の待ち時間 

を利用させていただき健診にきた全ての親子に読み聞かせを行っています。それに伴い 

図書館で行っております「赤ちゃんといっしょのおはなし会」の参加が増加しています。 

 絵本から読み物に移行できるように本棚を別に設置しています。 

 図書館としては、このような取り組みをしておりますが、図書館だけではなかなか読    

書へ結びつけ、さらには貸出数へ反映させるのは難しいので保育士の方々や保健師の 

方々の協力を得て保護者の方々の意識を変えることも必要だと思います。 

（司会進行）  議題３、生涯学習フェスティバル実行委員の選出について事務局から説明をお願い   

します。 

（事 務 局）  今年度、生涯学習フェスティバルは 11月 18日（土）に予定されています。昨年度  

は高岡委員にお引き受けいただきました。 

  （司会進行）  立候補される方はいらっしゃいませんか。 

          いらっしゃらないようですのでご報告させていただきます。 

          本日欠席の高岡委員に立候補者がいなかった場合は、もう一年お引き受けいただけ 

るということを確認させていただいております。皆さまのご了承をいただければ高岡  

委員にお願いしたいと思いますがいかがでしょうか。 

 （出席者全員）  賛成 

  （司会進行）  実行委員については引き続き高岡委員にお願いします。 

議題４、生涯学習推進協議会委員の推薦について 

 こちらは報告となりますので事務局より説明をお願いします。 

（事 務 局）  生涯学習推進協議会委員の任期が平成 30年 3月 31日までであり、担当課の生涯学   

習課より選出につきまして依頼がありました。本来ならば、図書館協議会において協  

議し委員の推薦をするべきものと考えますが、推薦の期限が迫っていたため議長と相  

談し、桂議長を推薦させていただきました。任期は平成 32年 3月 31日までです。 

 

（司会進行）  議題５のその他ですが事務局より説明をお願いします。 

（事 務 局）  まず、読書手帳の作成についてです。 

        かねてから懸案となっておりました読書手帳ですが、夏休みを前に小中学生を対象に 

       先着 500名 に 7月 15日から配布予定です。  

（李程英委員） いっぱいになったらご褒美とかあるのですか。       

（事 務 局）  特に考えておりません。初めての試みですので今後の状況をみて判断したいと思いま 

す。  

次に第 53回君津地方社会教育推進大会が富津市富津公民館で開催されます。 

長年に渡り、社会教育に貢献されたことが認められ図書館協議会議長の桂さんが生涯   

学習功労表彰を授与されます。 

最後に配付資料について説明させていただきます。 

１ 夏 7月休みお勧めの本のリスト（4種類）を配布 

  市内公立小中学校にそれぞれ生徒数分配付 

        ２ おとなのためのおはなし会 

          7月 1日（日）に開催 23人参加 



        ３ ボランティア講座 音訳を体験   

7月 21・22日開催予定 

展示コーナーにおいて音訳特集 

          ４ 夏休み企画「工作教室」7月 28日（土） 

「こわーいおはなし会」7月 30日（月） 

５ 一日図書館員体験 8月 3日・10日・17日開催予定 

６ れきおんミニコンサート 8月 5日（日） 

   テーマ 戦前の世相と落語  

（司会進行）  最後となりますが何かご質問がありますか。 

（事 務 局）  報告になりますが、木更津市立図書館と清和大学図書館については相互協力協定を結

んでおりましたがこの度、木更津市と清和大学が包括協定を結んだことによりそれが廃

止になりました。そして、この度、事務取扱の要領を新たに制定させていただきました

のでこの場をお借りして報告させていただきます。 

（司会進行）  長時間に渡り、貴重な意見をいただきありがとうございました。今後とも本市の図書

館業務の推進のため委員の皆さまにはなお一層のご支援、ご協力をお願いいたします。 

        それでは平成 30年度木更津市立図書館第 1回図書館協議会を終了いたします。 

          

           議事録署名人  委  員  李 程 英    

                    

委  員  三上 由美子 


